

新形势下财政税收体制改革的优化策略

李幸苡

(黑龙江省人民政府中国人民解放军黑龙江省军区七四三工程管理站,黑龙江 哈尔滨 150070)

摘要:随着社会经济发展水平的提高,我国财政税收体制改革不断深入,积极与时代发展相适应,进一步发挥其实际效能。税收收入是财政收入的主要来源,通过开展合理有效的税收工作,优化配置资源,实现资源的公平使用,能够对社会和经济的健康发展起到积极的促进作用。文中分析了财政税收的价值和意义,并进一步阐述了新形势下财政税收体制改革的优化策略。

关键词:财政税收;价值;意义;改革;优化策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.10.021

在当前市场经济环境下,国家为了能够进一步提高公共服务和民生问题解决能力,积极推进财政税收改革的步伐,对税收征管方法、税收比重等进行调整,从而推动社会经济的良性发展,使民众能够享受到社会发展的红利。而且通过推进财政税收体制的改革,积极与社会经济发展变化相适应,也能够更好的发挥出财政税收的经济保障作用。

1 财政税收的价值和意义分析

(1)财政税收的价值。虽然我国经济发展速度较快,国力有了大幅度的提升。但仍要认识到我国仍处于社会经济发展的初级阶段,社会生产力的全面均衡发展仍是当前重要任务,这使财政税收的重要性更好的凸显出来。当前我国财政资金仍以财政税收作为主要的来源,财政税收与每个人息息相关,这就需要加强对财政税收管理工作的重视,加快推进市场经济的健康发展,为社会经济的健康发展起到积极的促进作用。而且通过做好财政税收工作,国家才能保证各项基础建设措施落实具备充足的资金支持,并在自然灾害及各种不可抗力因素作用下,通过财政拨款来减少民众的损失,保证人民群众生活的有序进行。

(2)财政税收体制改革的意义。随着我国改革发展进程的不断推进,各行各业也加大了改革力度,市场经济进入了快速发展阶段。财政税收体制作为国家经济体制改革的重要组成部分,与在当前社会和经济发展过程中面临严峻的挑战。特别是在当前时代背景下,通过推进财政税收体制改革的不断深入,可以积极完善国家经济体制,促进小康社会发展目标的实现。而且推进财政税收体制的创新发展,还能够更好的服务社会经济发展,积极发挥出财政税收的调节作用,缩小社会收入差距,实现社会资源的优化配置,提高社会经济的集约化发展水平,促进社会经济发展质量和效益的提升。通过在当前财政税收管理工作中,财政收入的稳定需要以财政税收体制改革作为基础,积极发挥财政税收平衡调节作用,强化宏观经济调控,从而促进社会经济的良性发展。

2 新形势下财政税收体制改革的优化策略

(1)建立健全财政税收管理制度。在当前经济发展的关键时代,在财政税收管理工作中,需要严格查找财政税收体制的漏洞,并对引发问题的原因进行深入分析,积极与实际情况相结合,构建更完善和系统的财政税收管理制度,为财政税收管理工作的有序推进提供制度保障。而且在财政税收管理工作推进过程中,需要做好财政法律法规和规章制度的落实工作,并针对实际工作中出现的问题积极进行反馈和解决。加强对财政税收的监管,全面提高税收工作的透明性和公开性。

(2)加大预算管理力度。财政税收体制改革的不断深入,需要加快建立健全相关法律法规,为财政税收改革提供重要的法律保障。而且在实际工作中,还要进一步加强预算管理,建立健全预算管理体制,规范预算管理流程,确保预算编制的科学性和合理性。而且为了实现全过程预算绩效管理,将财政资金使用效益更好的体现出来。

(3)调整财政支出结构。针对于预算追加需要加大审查力度,对于不必要的经费开支要加大管控力度。保证公用经费更合理,实现

财政资金的高效利用,为综合国力的提升打下良好的基础。同时,政府相关部门还需要加强对转移支付的关注度,积极优化政府转移支付结构,并强化信息公开。而且要基于经济发展角度,积极提高转移支付的效率,实现资源的合理分配,为经济的快速发展起到积极的带动作用。另外,在财政税收改革不断深化的新形势下,还要调整转移支付比例,并对转移支付资金的使用和规划进行明确,全面提高资金使用的合理性和准确性。

(4)强化监督。为了保证财政税收工作的顺利开展,积极推进财政税收体制改革的深入,需要强化对监督机制重要性的认识。在实际财政税收体制改革工作中,需要建立健全监督机制,并以此为财政税收改革有序推进的重要保障。通过构建完善的财政税收监督体系,有效的规避纳税主体逃税漏税行为,全面提升财政税收工作的有效性。而且在监督体系构建过程中,还要重视人员综合素养的提升,使其认识到自身的重要性,并能够在实际工作中要确保各项工作能够执行到位,进一步提高监督工作的实效性。

(5)加强信息化建设力度。针对当前财政税收工作,需要加强信息化建设,政府部门要做好统筹规划,并积极整合各类信息,引导纳税主体重视信息技术的应用,加快构建信息共享平台,使财政税务部门能够及时掌握纳税情况,并结合纳税主体的情况开展具有针对性的工作,进一步提高财政税收工作的实效性。通过强化信息化建设,加快推进纳税主体的数字化和信息化发展,积极构建数据信息库,为财政税收改革的不断深入提供重要的支撑。对于财政税务部门,在信息化建设工作推进过程中,还要重视基础设施建设和人才的培训、引进。积极针对现有人才开展有针对性的培训,全面促进工作效率和工作质量的提高。并做好人才引进工作,建立健全人才考核标准,做好后备人才储备工作。在基础设施建设过程中,还要重视软硬件设施的配备,为信息化建设工作的有序开展打下坚实的基础。

3 结束语

基于市场经济环境下,财政税收工作需要积极与社会发展需求相适应,积极对财政税收工作进行调整,通过推进财政税收体制改革的不断深入,更好的发挥出财政税收的重要价值,为我国经济的更快更好发展打下坚实的基础。

参考文献

- [1]李秀明.财政税收体制改革模式创新与规范化发展研究[J].财经界,2021(11):3-4.
- [2]李进华.新形势下财政税收体制改革的创新思考中国集体经济,2021(10):62-63.
- [3]郑文娟.财政税收工作深化改革的有效策略[J].商讯,2021(12):171-172.